

உலகத்தின் இந்தப் பகுதியில் அல்லாஹ் தலைமையகம் கட்டுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கியுள்ளான். இந்த பகுதி ஏகத்தவத்திலிருந்து காலியாக உள்ளது. இன்னும் சொல்வதென்றால் இணை வைப்பால் நிறைந்துள்ளது. இங்கிருந்து ஒரு புதிய உணர்வுடன், ஏகத்துவத்தை பரப்புவதற்கான பணிகளை செய்யுங்கள். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுங்கள். அடுத்து அந்த நாட்களும் வரும். அதாவது பெரும் பெரும் ஊர்களும் நகரங்களும் அல்லாஹ்வின் ஏகத்துவத்தை அறிவிக்கக்கூடியதாக இருக்கும்

சய்யிதுனா அம்ரூல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹூல்லாஹூத ஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இஸ்லாமாபாதிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாயிலில் 17 மே 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமீமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

ஹுஸூர் அவர்கள் இஸ்லாமாபாதிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலை திறந்து வைத்த பிறகு நன்றி சஜ்தா செய்தார்கள். பிறகு தஷஹ்ஹூத், தஅவ்வத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு சூரா அஃராஃபின் 30 முதல் 32 வரையுள்ள கீழ்க்கண்ட திருக்குர்ஆன் வசனங்களை ஓதினார்கள்:

- قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ وَأَقِيمُوا وُجُوهَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۚ كَمَا بَدَأَكُمْ تَعُودُونَ
- فَرِيقًا هَدَىٰ وَفَرِيقًا حَقَّ عَلَيْهِمُ الضَّلَالَةُ ۗ إِنَّهُمْ اتَّخَذُوا الشَّيَاطِينَ أَوْلِيَاءَ مِن دُونِ اللَّهِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُم مُّهْتَدُونَ
- يُبَنِّي آدَمَ حُدُودًا زَيَّنَّاكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا ۗ إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ

இந்த வசனங்களின் பொருள் என்னவென்றால், நீர் கூறுவீராக! என் இறைவன் எனக்கு நீதியை (கடைபிடிக்குமாறு) கட்டளையிட்டுள்ளான். மேலும் நீங்கள் வணக்கத்தளம் ஒவ்வொன்றிலும் உங்கள் முகங்களை நேரான திசையில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள். மேலும் மார்க்கத்தில் உங்களை அவனுக்காக கலங்கமற்றவர்களாய் ஆக்கிக் கொண்ட நிலையில் அவனையே அழையுங்கள். அவன் உங்களை தோற்றிவித்தது போன்று நீங்கள் அவனிடமே திரும்புவீர்கள். ஒரு பிரிவினருக்கு அவன் நேர்வழியை வழங்கினான். ஆனால் மற்றொரு பிரிவினருக்கோ தவறான வழியில் செல்வது உரித்தாகி விட்டது. ஏனென்றால் அவர்கள் அல்லாஹ்வை விட்டு விட்டு ஷய்த்தான்களை தங்கள் நண்பர்களாக்கிக் கொண்டு தாங்கள் நேர்வழியினை பெற்று விட்டோம் என்று நினைத்துக் கொள்கின்றனர்.

ஆதமின் மக்களே! ஒவ்வொரு வணக்கத்தளத்திடத்தும் நீங்கள் உங்கள் அழகை மேற்கொள்ளுங்கள். உண்ணுங்கள்; பருகுங்கள். வீண் விரயம் செய்யாதீர்கள். ஏனென்றால் அவன் வீண் விரயம் செய்பவர்களை நேசிப்பதில்லை. (7:30-32)

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்ஹம்துலில்லாஹ். இன்று இஸ்லாமாபாத்தினுடைய இந்த பள்ளிவாசலில் அல்லாஹ் நமக்கு ஜமுஆ தொழுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கிக் கொண்டிருக்கின்றான். ஒரு வகையில் சம்பிரதாயமாக நாம் இந்த ஜமுஆவுடன் பள்ளியை திறந்திருக்கின்றோம். ஆனால் செயல் ரீதியில் நாம் இங்கு இடம்பெயர்ந்த உடனேயே தொழுகைகள் மற்றும் இதர நிகழ்ச்சிகள் ஆரம்பமாகியும் விட்டன.

அல்லாஹ்வின் அருளால் கடந்த 10, 15 ஆண்டுகளில் ஜமாஅத்திற்கு மஸ்ஜிதுகள் கட்டுவதன் பக்கம் சிறப்பான கவனம் ஏற்பட்டுள்ளது. இதற்கு நான் மஸ்ஜிது முபாரக் என பெயர் சூட்டியுள்ளேன். அந்த அடிப்படையில் இதற்குரிய முக்கியத்துவம் என்னவென்றால், காலத்தின் கலீஃபாவின் தங்குமிடமும் இங்குதான் உள்ளது. சில தொண்டு செய்யக்கூடியவர்களின் வசிப்பிடமும் இங்குதான் உள்ளது. மேலும் நான் தினந்தோறும் வந்து செல்லக்கூடிய முக்கிய அலுவலகங்கள் அனைத்தும் இங்குதான் உள்ளது. ஆகவே இந்த இடமும் இந்த பள்ளிவாசலும் இந்த அடிப்படையிலும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகவும் திகழ்கிறது. இந்த பள்ளிவாசல் மஸ்ஜிது முபாரக்கின் நிழலைக் கொண்டதாகவும், அல்லாஹ்வின் அருளை ஈர்க்கக் கூடியதாகவும், மேலும் எல்லா வகையிலும் வாழ்த்துக்குரியதாகவும் இதனை அல்லாஹ் ஆக்குவானாக.

இதற்கு பெயர் வைப்பதற்கான பல்வேறு ஆலோசனைகள் கூறப்பட்ட போது ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுக்கு இறங்கிய இல்ஹாம் எனக்கு முன் வந்தது. அதன் காரணமாக இந்த இடத்திற்கு இந்த பெயர் வைக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த இல்ஹாம் இதுவாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் சொற்களில் இதன் பொருள் என்னவென்றால், இந்த பள்ளிவாசல் அருட்களை வழங்கக் கூடியதாகவும், அருட்களைக் கொண்டதாகவும் உள்ளது. மேலும் ஒவ்வொரு அருளுக்குரிய செயலும் இங்கு மேற்கொள்ளப்படும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் காதியானிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் என்ன என்ன துஆக்களைச் செய்தார்களோ மேலும் அன்னாருக்கு இருந்த ஆசைகள் மற்றும் துடிப்புகள் இஸ்லாத்தை பரப்புவதாக அமைந்திருந்தன. இஸ்லாம் பரவி விடுவதற்கும், மேலோங்குவதற்கும் துஆக்கள் செய்யப்பட்டன. அந்த விஷயங்கள் அனைத்தும் இந்த பள்ளிவாசலையும் சென்றடையட்டுமாக.

இங்கு தலைமையகம் வந்திருப்பது எல்லா வகையிலும் அருளுக்குரியதாக ஆகட்டுமாக. அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்தின் சார்பாக நடைபெறக்கூடிய அனைத்து திட்டங்களும் எப்போதும் அல்லாஹ்வின் அருள் மற்றும் பரக்கத்துகளை ஈர்க்கக் கூடியதாக ஆகட்டுமாக. மேலும் அல்லாஹ்வின் பார்வையில் என்னென்ற அருட்கள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுடைய பள்ளிவாசலுடன் தொடர்புடையதாக இருந்ததோ அவை இந்த பள்ளிவாசலுக்கும் கிடைத்து வரட்டுமாக. அல்லாஹ் இதனை மேலும் விசாலமாக்குவானாக. நமக்கு அல்லாஹ்தான் இதனை வழங்கியுள்ளான். எதிரி தனது வட்டத்தில் இறைவன் நமக்கு வழங்கிய அருட்களையும் பரக்கத்துகளையும் நம்மிடமிருந்து பறிக்க விரும்பினார். அல்லாஹ் முன்பை விட அதிகமாக மேலும் பல மடங்கு அதிகமாக இந்த பள்ளிவாசல் மற்றும் தலைமையகத்தின் மூலமாக முன்னேற்றத்திற்கான காட்சியைக் காட்டுவானாக.

அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றம் அல்லாஹ்வின் அருளானாலேயே ஆகும். நாம் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளின்படி செயலாற்றிக் கொண்டிருக்கும்வரையிலும் அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதற்கு முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கும் வரையிலும் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கு வாரிசுகளாகி அந்த முன்னேற்றங்களின் பங்குதாரர்களாக ஆகிக் கொண்டே செல்வோம். எனவே நாம் நமது நிலைகளை ஆய்வு செய்து கொண்டிருப்பது அவசியமாகும். எவருக்கு அல்லாஹ் இந்த புதிய ஊரில் வசிப்பதற்கு நற்பாக்கியம் வழங்கி இருக்கின்றானோ அவர்களும் தங்களின் நிலைமையை எப்படி ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டுமென்றால், இந்தப் பகுதி மக்களுக்கு அவர்கள் மூலம் அஹ்மதிய்யத் மற்றும் இஸ்லாத்தின் உண்மையான முகம் தென்பட வேண்டும். தற்போது இங்குள்ளவர்களுக்கு ஒரு புதிய தோற்றம் காணக்கிடைத்துள்ளது. இந்த அடிப்படையில் இங்குள்ள உள்ளூர் வாசிகளும் வேறொரு பார்வையுடன் நம்மைப் பார்ப்பார்கள். எனவே இதன் காரணமாக உங்களது முன்னுதாரணம் முன்பை விட சிறந்ததாக இருக்க வேண்டும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் ஓதிய இந்த வசனங்களில் அல்லாஹ் நம்பிக்கையாளர்களுக்கு தெளிவாகக் கூறுகின்றான்: நீங்கள் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெற விரும்புகின்றீர்கள் என்றால் உங்களது மார்க்கத்தை அல்லாஹ்விற்காக களங்கமற்றதாக ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள். இதை நீங்கள் செய்யவில்லை என்றால் உங்கள் முன்னேற்றம் நடைபெறாது. மாறாக, நீங்கள் வழிகேட்டின் குழியில் சென்று வீழ்வீர்கள். பள்ளிவாசலின் நோக்கங்களை முழுமை செய்ய வேண்டும். அப்போதுதான் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைக்கு வாரிசாக முடியும்.

இன்றைய நாட்களில் அஹ்மதிய்யத்தின் எதிரிகள் தமது அநீதியிழைப்பில் மற்றும் ஏசிப்பேசுதல் ஆகியவற்றில் முன்னேறிக் கொண்டே சென்று விட்டனர். எனவே இதுபோன்ற நிலையில் நமது பொறுப்பு அதிகரித்து விடுகின்றது. அது என்னவென்றால், நாம் நமது இறைவணக்கத்தை கலப்பற்றதாக ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும். மேலும் உலகத்திற்கு இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளைக் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: திருக்குர்ஆனில் **وَدْعُوا إِلَى صِرَاطِ اللَّهِ الذِّبْنِ** என்று எழுதப்பட்டுள்ளது. கலப்பற்றத் தன்மையுடன் அல்லாஹ்வை நினைவு கூற வேண்டும். மேலும் அவனது கருணைகளை அதிகமாக தேடிப்பார்க்க வேண்டும். இறைவணக்கத்தின் அடிப்படையின் சுருக்கம் இதுவாகும். அதாவது தன்னை இறைவணக்கத்தில் எவ்வாறு நிலைநிறுத்த வேண்டும் என்றால் ஒன்று இறைவனைப் பார்த்துக் கொண்டிருப்பது போன்று இருக்க வேண்டும். அல்லது இறைவன் அவர்களைப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றான் என்ற நிலை இருக்க வேண்டும். எல்லா வகையான கலப்படம் மற்றும் இணை வைத்தலிலிருந்து இறைவணக்கம் தூய்மையாக இருக்க வேண்டும். அவனது மகத்துவம் மற்றும் ரூபிய்யத் பற்றிய எண்ணமே இருக்க வேண்டும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: வழக்கமான துஆக்களையும் ஏனைய துஆக்களையும் இறைவனிடத்தில் அதிகமாக செய்ய வேண்டும். மிகவும் அதிகமாக தவ்பா, இஸ்திஃபார் செய்ய வேண்டும். நஃஃப்ஸ் தூய்மைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதற்காக மீண்டும் மீண்டும் தனது பலவீனங்களை அவனிடத்தில் எடுத்து வைக்க வேண்டும். மேலும் இறைவனுடன் உண்மையான தொடர்பு ஏற்பட வேண்டும். அவனது அன்பில் மூழ்கி விட வேண்டும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நம்மை சீர்படுத்திக் கொள்வதன் பக்கம் கவனம் ஹலுத்த வேண்டும். மேலும் சிறிய சிறிய விஷயத்தின் காரணமாக நமக்கிடையே ஏதாவது பகைமையும் நிம்மதியற்ற நிலையும் இருக்குமென்றால் அதனை

அகற்ற வேண்டும். மேலும் நோன்புகளுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்தக் கூடியவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ்விற்காக கலப்பற்றவர்களாகத் திகழ்ந்து அவனை வணங்கக் கூடியவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும். பின்னர் அவனது கட்டளைகளின்படி அமல் செய்யக் கூடியவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும்.

இதேபோன்று ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இன்று இஸ்லாத்தின் பெயரில் கலங்கம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அனைத்து ஒழுக்க சீர்கேடுகளும் நிறைந்து விட்டன. **مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ** என்பதில் எந்த கலப்பற்றத் தன்மையின் பக்கம் கூறப்பட்டுள்ளதோ அது வானத்திற்கு சென்று விட்டது. அதாவது அது உலகில் எங்கும் தென்படவில்லை. இறைவனுடனான உண்மை, நன்றியுணர்வு, கலப்பற்றத்தன்மை, அன்பு மற்றும் இறைவன் மீதான நிச்சய உறுதி ஆகியவையும் காணாமல் போய் விட்டன. இப்போது புத்தம் புதிதாக இந்த ஆற்றல்களை உயிரூட்ட வேண்டும் என இறைவன் எண்ணியுள்ளான்.

மேலும் அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இது எப்படிப்பட்ட காலம் என்றால் இதில் பகட்டு, விநோதமான சுயநலம், ஆணவம், அகந்தை மற்றும் இதர தீய பண்புகளிலும் மக்கள் முன்னேறி விட்டனர். இறை நம்பிக்கை போன்றவை காணாமல் போய் விட்டன.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் மூலமாக விதை விதைக்கின்ற இந்தப் பணி நடந்துள்ளது. மேலும் இறைவனது விருப்பம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் மூலமாக இந்த நல்லொழுக்கங்களை உயிரூட்ட வேண்டும் என்பதும் இறைவணக்கங்களை கலப்பற்றதாக ஆக்க வேண்டும் என்பதும் ஆகும். அந்த விதை விதைக்கப்பட்டதன் மூலம் தோன்றிய செடிகளாகவும், மரங்களின் கிளைகளாகவும் நாம் ஆக வேண்டும். நாம் நமது தொழுகைகளை அல்லாஹ்விற்காக கலப்பற்றதாக ஆக்கிக் கொள்ளும்போதும் பிறரின் பலவீனங்களைப் பார்த்து நாம் நமது பலவீனங்களை சிர்திருத்திக் கொள்ள முயற்சி செய்யும்போதும் அல்லாஹ்வின் திருப்தி என்பது மற்ற அனைத்து தேவைகளையும் விட முதன்மையானதாக ஆகும்போதுதான் நடைபெறும்.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் கூறினார்கள்: செயல்கள் நல்ல செயல்களாக அமைய கலப்பற்றத்தன்மை நிபந்தனையாகும். எனவே வெளிப்படையான ஒரு செயலை செய்து அதில் கலப்பற்றத்தன்மை இல்லையென்றால் மேலும் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கான துடிப்பு இல்லையென்றால் அந்த செயல் வீணானதாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: திருக்குர்ஆன் அடிப்படையில் மனிதனுடைய இயல்பான நிலைகளுக்கும் அவனது ஒழுக்க நிலைகளுக்கும், ஆன்மீக நிலைகளுக்கும் மிக நெருங்கிய தொடர்பு உள்ளது. எந்த அளவுக்கு என்றால் மனிதனுடைய உண்கின்ற மற்றும் பருகின்ற முறைகளும் கூட மனிதனின் நல்லொழுக்க மற்றும் ஆன்மீக நிலைமைகளின் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இந்த இயல்பு நிலைகளை மார்க்க சட்டத்தின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப நாம் செயல்படுத்தினால் உதாரணமாக, உட்பளத்தில் படிந்த ஒவ்வொரு பொருளும் உப்பாகவே மாறி விடுவது போன்று அனைத்து நிலைகளும் நல்லொழுக்க நிலைகளாக மாறி விடுகின்றன.

அடுத்து அன்னார் இவ்வாறும் கூறினார்கள்: மனிதனின் ஆன்மீக நிலையை சரி செய்வதற்கு வெளிப்படையான உணவும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியதாக உள்ளது. எனவே சமச்சீரான உணவை உண்ண வேண்டும். சமச்சீரான உணவு மனிதனுடைய ஒழுக்கத்தையும் சமச்சீராக வைக்கின்றது. மேலும் அல்லாஹ்வை வணங்குவதன் பக்கமும் கவனமூட்டுகின்றது.

திருக்குர்ஆனில் **وَأَوْشَابًا مُّزَكَّاتًا** என அல்லாஹ் கூறியுள்ளான். நிச்சயமாக உண்ணுங்கள். பருகுங்கள். ஆனால் உணவு உண்பதில் ஆகுமற்ற வழிமுறைகளில் கூடுதல் மற்றும் குறைவை வெளிப்படுத்தாதீர்கள். இதன் மூலமும் சமநிலை சீர்கெட்டு விடுகிறது. அதன் தாக்கமும் ஆன்மீக நிலைகளின் மீது ஏற்படுகிறது. எனவே ஒரு உண்மையான இறைஅடியான் ஒருவர் அல்லாஹ்விற்காக கலப்பற்றவராகத் திகழ்ந்து இறைவணக்கம் செய்கின்ற அதேவேளையில் அத்தகைய நபர் தனது ஆன்மீக நிலையில் மட்டும் முன்னேற்றம் காண்பதில்லை. மாறாக, அல்லாஹ்வுடனான தொடர்பிலும் அவர் முன்னேறுகிறார். இன்னும் சொல்லப்போனால் அவர் தனது பௌதீக நிலைகளையும் சரிசெய்து கொள்கின்றார். மேலும் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளைப் பயன்படுத்தவதும் கூட அவர் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெற வேண்டும் என்பதற்காகவே செய்வார்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த தலைமையகம் உருவானதற்குப் பிறகு அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்துவதற்குரிய உரிமைகளை நிறைவேற்றுவதன் ஒரு வகை என்னவென்றால் எங்கு நமது இறைவணக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்துவது நமக்கு அவசியமாக இருக்கின்றதோ அங்கு ஒழுக்கங்களின் தரங்களையும் உயர்த்துவது அவசியமாகும். குறிப்பாக இந்த புதிய சூழலில் அந்நிய மக்கள் இந்தப் பகுதியில் அண்டை அயாலராக வசிக்கின்றார்கள்.



நம்மீது ஒரு புதிய கண்ணோட்டம் தென்படுகின்றது. நாமும் இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனைகளை நமது சொல்லிலும் செயலிலும் வெளிப்படுத்தவது அவசியமாகும். நாம் இந்தவொரு விஷயத்தை நமது கருத்தில் கொண்டவாறு நாம் நமது வாழ்க்கையை கழித்தால் அதுவே தப்லீக்கிற்கென்று ஒரு பெரும் வழிமுறையாக மாறி விடும். மேலும் அதுவே நம்மை அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்தக் கூடியவராக நம்மை ஆக்கி அவனது அருட்களைப் பெறக் கூடியவர்களாக நம்மை திகழச் செய்து விடும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இங்கு இந்த விஷயத்தையும் நினைவில் கொள்வது அவசியமாகும். சிலர் தமது அண்டை அயாலர்கள் மற்றும் வெளியூரிலிருந்து வரக் கூடியவர்களிடம் மிக நல்ல முறையில் நடக்கின்றனர். ஆனால் தமது குடும்பத்தில் மனைவி அல்லது பிள்ளைகளுடன் அவர்கள் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்வதில்லை. இது அவர்களின் தனிப்பட்ட செயல் அல்ல. ஏனென்றால் இந்த விஷயங்கள் ஜமாஅத்தின் ஒற்றுமை மற்றும் அமைதியின் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. குடும்பத்தில் நிழலும் அமைதியற்றத் தன்மையும் பிள்ளைகளின் மீது தீய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. எதிர்காலத்தில் பிள்ளைகள் ஜமாஅத்தின் சிறந்த அங்கமாக ஆகுவதற்குப் பகரமாக ஜமாஅத்திலிருந்து மார்க்கத்திலிருந்தும் விலகிச் செல்பவர்களாக ஆகி விடுகின்றனர். இஸ்லாத்தை பரப்புவதற்கும் தமது மார்க்கத்தை அல்லாஹ்விற்காக கலங்கமற்றதாக ஆக்கிக் கொள்வதற்கும் நாம் நமது அடுத்த சந்ததிகளை பாதுகாப்பது மிக அவசியமாகும்.

எனவே எத்தகைய குடும்பங்களில் இதுபோன்ற விஷயங்கள் உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றனவோ அத்தகைய மக்கள் தமது குடும்பத்தின் அமைதியை மற்றும் நிம்மதியை நிலைநாட்ட முயற்சி செய்யட்டும். அதே போன்று எந்த எந்த பெண்களிடம் சின்னச்சின்ன காரணங்களில் கோபத்தின் அம்சம் மேலோங்கி இருக்கின்றதோ அவர்களும் தமது பிள்ளைகளின் தர்பிய்யத்திற்காக தமது நிலைகளில் மாற்றங்கள் செய்வது அவசியமாகும். இந்த ரமலாளை இந்த அடிப்படையிலும் தனித்தன்மைவாய்ந்ததாக ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள். நாம் நமது குடும்பத்தையும், இந்த மாதத்தின் பரக்கத்துகளால் நிரப்ப வேண்டும். இறையச்சத்தில் நாம் முன்னேற வேண்டும். பகட்டு, தற்பொருமை, ஆணவம் இவற்றிலிருந்து தப்பிக்க வேண்டும். எந்த அளவுக்கு அதிகமாக அல்லாஹ்வின் அருட்கள் நம்மீது இறங்கிக் கொண்டிருக்கிறதோ அதை விட அதிகமாக நாம் இந்த விஷயங்களை சிந்திக்க வேண்டும். நாம் ஒவ்வொரு விவகாரத்திலும் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்குரிய வழிகளை தேடுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் வழங்கியுள்ள இந்த தலைமையகத்தின் அசல் நோக்கம் என்பது மார்க்கத்தின் தேவைகளுக்காக அதனை பயன்படுத்திக் கொள்வது என்பதாகும். ஆனால் உலக ரீதியிலும் இது அல்லாஹ்வின் மாபெரும் ஒரு அருளாகும். அவன் இந்த அருட்கொடைகளை நமக்கு வழங்கியுள்ளான். இந்த தலைமையகத்தின் மூலம் நமக்கு அல்லாஹ் மார்க்க மற்றும் உலகம் ஆகிய இரண்டு அருட்கொடைகளையும் வழங்கியுள்ளான். எனவே எல்லா அம்சங்களையும் கண்முன் நிறுத்தியவாறு அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்த வேண்டும். இறை இருப்பை காட்டிக் கொடுப்பதற்கு நமது சொல்லும் செயலும் மற்றவர் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியதாக இருப்பது அவசியமாகும். எனவே எந்த கண்ணோட்டத்தில் நாம் எடுத்துப் பார்த்தாலும் நமது கழுத்து எப்போதும் அல்லாஹ்வின் முன் குனிந்த நிலையில் இருக்க வேண்டும்.

அவன் தனது அருளால் நமக்கு இந்த ஊரில் வசிப்பதற்கு நற்பாக்கியம் வழங்கியுள்ளான். இது சிறிய குடியிருப்புதான். ஆனால் தலைமையகம் என்ற அடிப்படையில் இது முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக உள்ளது. உலகத்தின் இந்தப் பகுதியில் அல்லாஹ் தலைமையகம் கட்டுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கியுள்ளான். இந்த பகுதி ஏகத்தவத்திலிருந்து காலியாக உள்ளது. இன்னும் சொல்வதென்றால் இணை வைப்பால் நிறைந்துள்ளது. இங்கிருந்து ஒரு புதிய உணர்வுடன், ஏகத்துவத்தை பரப்புவதற்கான பணிகளை செய்யுங்கள். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பின் நோக்கத்தை முழுமை செய்யுங்கள். அடுத்து அந்த நாட்களும் வரும். அதாவது பெரும் பெரும் ஊர்களும் நகரங்களும் அல்லாஹ்வின் ஏகத்துவத்தை அறிவிக்கக்கூடியதாக இருக்கும்.

இன்று எந்த மக்கள் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு எதிராக பேசுகின்றார்களோ, உளறுகின்றார்களோ அவர்கள் அதற்குப் பகரமாக நபி (ஸல்) அவர்களின் கொடியின் கீழ் வந்து நின்று பெருமிதம் கொள்ளக் கூடியவர்களாக இருப்பார்கள். மேலும் அன்னார் மீது ஸலவாத் ஓதக் கூடியவர்களாக இருப்பார்கள்.

எனவே ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் மீதும் இது கடமையாகும். அதாவது துஆக்களின் மூலமாகவும் அமல்களின் மூலமாகவும் எவ்வாறு காலத்தின் கலீஃபாவிற்கு உதவி செய்வது? என்பதையும் சிந்திக்க வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு ரமலானின் மாதத்தில் இந்த பள்ளிவாசலை திறப்பதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கியுள்ளான். முந்தைய கலீஃபாக்களின் காலத்தைப் பற்றி எனக்குத் தெரியாது. ஆனால் எனது காலத்தில் ரமலானின் மாதத்தில் பள்ளிவாசல் திறப்பிற்கான இது முதலாவது சந்தர்ப்பமாகும். எனவே அருக்குரிய மற்றும் துஆக்கள் ஒப்புக் கொள்ளக்கூடிய இந்த மாதத்திலிருந்து பயன்பெற்றவர்களாக ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றம் மற்றும் உலகத்தின் இந்தப் பகுதியில் தலைமையகம்

கட்டியதன் நோக்கம் நிறைவேறுவதற்காகவும் துஆ செய்யுங்கள். மிக அதிகமாக துஆ செய்யுங்கள். இந்த தலைமையகமும் விரிவடைந்து கொண்டே செல்லட்டுமாக. இதன் சுற்று வட்டாரத்திலும் அஹ்மதிகளின் குடியேற்றம் பரவிக் கொண்டே செல்லட்டும். இஸ்லாத்தின் மடியில் மக்கள் வருகின்ற காட்சியை நாம் பார்க்க வேண்டும். மேலும் எதிரிகளின் அனைத்து திட்டங்களும் தூள் தூளாக்கப்படுவதையும் நாம் பார்க்க வேண்டும். ரப்வா செல்வதற்குரிய வழிப்பாதையும் திறக்கட்டும். காதியான் மஸ்ஹினுடைய தங்குமிடமாக இருந்தது. அங்கு திரும்புவதற்கான வழிகளும் திறக்கட்டும். மக்கா மதீனா செல்வதற்கும் வழிகள் திறக்கட்டும். ஏனென்றால் அது நமது எஜமானர் ஹஸ்ரத் முஹம்மது முஃதபா (ஸல்) அவர்களின் நகரமாகும். மேலும் இஸ்லாத்தின் நிரந்தர தலைமையகமாகும். உண்மையான இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தி அவர்களுக்கும் சென்றடையட்டும். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பை உண்மைப்படுத்தக் கூடியவர்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் அறிவீனத்தின் காரணமாக பகைமை கொண்டிருக்கின்றவர்களின் கண்களையும் திறப்பானாக. மேலும் தீங்கிழைக்க வேண்டும் என்பதற்காகவும், தமது நோக்கத்திற்காக பொது மக்களின் உள்ளங்களில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் மற்றும் அன்னாரது ஜமாஅத்திற்கு எதிராக பகைமையை நிரப்பி வருகின்றனர். அவர்களைப் பிடிப்பதற்கும் உரிய ஏற்பாட்டை அல்லாஹ் செய்வானாக. மேலும் முஸ்லிம்கள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் கரங்களில் ஒன்றுசேர்ந்து ஒரே சமுதாயமாக மாறி இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளின் செயல் வடிவமாக மாறி விட வேண்டும். விரைவிலும் விரைவாக முஸ்லிம் அல்லாத உலகம் இஸ்லாத்தின் கொடியின் கீழ் வந்து விட்ட்டுமாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் பள்ளிவாசல் கட்டுமானத் திட்டம் தொடர்பாக அதன் விவரங்களை எடுத்துக் கூறியவாறு கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்த பள்ளிவாசல் மற்றும் இதனுடன் இணைந்துள்ள ஹாலில் சுமார் 2000 பேருக்கு அதிகமானவர்கள் தொழ முடியும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் பள்ளிவாசல் கட்டுமானப்பணி, டெக்ரேஷன் போன்ற தொண்டுகளை அதிக அளவில் செய்த ஜமாஅத் உறுப்பினர்களுக்காக இவ்வாறு துஆ செய்தார்கள்: அல்லாஹ் அவர்களுக்கு அதற்கான சிறந்த நற்கூலியைத் தந்தருள்வானாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த திட்டத்திற்காக எந்த பொருளாதார அறிவிப்பும் செய்யப்படவில்லை. ஆனால் ஒரு பெரும் திட்டமாக இருந்தது. அத்துடன் உலகநாடுகளின் மற்ற இடங்களிலும் பெரிய திட்டங்கள் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தன. சில முறை இந்த திட்டங்களை தற்காலிகமாக நிறுத்த வேண்டியது வந்து விடுமோ என்று நான் கவலைப்பட்டதுண்டு. ஆனால் அல்லாஹ் தனது அருளை செய்திருந்தான். அனைத்து திட்டங்களும் நிறைவடைந்து கொண்டே சென்று விட்டன. எனவே எப்போதும் நாம் அல்லாஹ்வின் அருளை எதுவரை வேண்டிக் கொண்டிருப்போமோ அல்லாஹ் தனது அருளை செய்து கொண்டே செல்வான். அவனது உரிமைகளை செலுத்திக் கொண்டிருக்கின்ற வரை அல்லாஹ் நம்மீது அருள் செய்து கொண்டே இருப்பான். அல்லாஹ் அதற்குரிய நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: பொதுவாக அல்லாஹ் ஜமாஅத்திற்கு பொருள் தியாகம் செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கியுள்ளான். அவர்களுடைய இந்த தியாகத்தின் மூலமாக இந்த திட்டம் தற்போது முழுமையடைந்துள்ளது. இன்ஷா அல்லாஹ்

அல்லாஹ் ஜமாஅத் உறுப்பினர்கள் அனைவரின் பொருளாதார தகுதியை அதிகரித்துக் கொண்டே செல்வானாக. மேலும் அவர்களது செல்வத்திலும், வாழ்நாளிலும் பரக்கத்தை வழங்குவானாக. எந்த விதமான குறிப்பான பொருளாதார அறிவிப்பின்றி இந்த திட்டம் நடந்தது என்று என்னால் கூற முடியும். ஏனென்றால் பொதுவாக அனைத்து ஜமாஅத்துகளின் பட்ஜெட்டிலிருந்து அது செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே உலகிலுள்ள ஜமாஅத்துகளும் இதில் பங்கு பெற்றுள்ளன. எவர் அதிகம் கொடுத்தார்; எவர் குறைவாக கொடுத்தார் என்ற வேறுபாடில்லை. அல்லாஹ் அனைவருக்கும் நற்கூலி வழங்குவானாக. அவர்களது செல்வங்களிலும், வாழ்நாளிலும் பரக்கத்தை வழங்கிக் கொண்டே செல்வானாக.

**மொழியாக்கம்: மல்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்**